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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高三生物学科导学案

基因重组（一轮复习）

班级： 姓名： 学号： 授课日期： 9.22

【本课在课程标准里的表述】

阐明进行有性生殖的生物在减数分裂过程中，染色体所发生的自由组合和交叉互换，会导致控制不同性状

的基因重组，从而使子代出现变异。

【学习内容】

【导读】

一、基因重组

1.概念

2.类型

（1）交叉互换：四分体 的 的交叉互换

（发生在 的四分体时期）

（2）自由组合：位于 上非等位基因自由组合（发生在 期）

（3）人工重组：转基因技术（人为条件下进行的），即基因工程。

（4）肺炎双球菌转化实验：R 型细菌转化为 S型细菌。

3.结果:产生新的 ，导致重组性状出现。

4.意义

（1）是 的来源之一；

（2）为 提供材料；

（3）是形成 的重要原因之一。

【导思】基因突变和基因重组的比较

项目 基因突变 基因重组

变异
本质

基因分子结构发生改变 原有基因的重新组合

发生
时间

适用
范围

进行有性生殖的真核生物和基因工程中的原核
生物

结果

意义 生物变异的重要来源,有利于生物进化

应用

联系 基因突变产生新基因,为基因重组提供了自由组合的新基因,基因突变是基因重组的基础
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【导练】

典题 1 (2020·苏锡常镇二模)DNA 的碱基或染色体片段都可能存在着互换现象,下列相关叙述错误的是

( )

A. 基因的两条链上相同位置的碱基互换可引起基因突变

B. 姐妹染色单体相同位置的片段互换可引起基因重组

C. 非同源染色体之间发生基因的互换可引起染色体结构变异

D. 减数第一次分裂时染色体互换会引起配子种类的改变

变式 1 下图表示三种基因重组,下列相关叙述正确的是 ( )

图 1

图 2

图 3

A. 图 1 所示细胞产生的次级精(卵)母细胞内不含有等位基因

B. 图 1 和图 2 两种类型的基因重组都发生在同源染色体之间

C. R 型细菌转化为 S型细菌的基因重组与图 3 中的基因重组相似

D. 孟德尔两对相对性状杂交实验,F2出现新表现型的原因和图 1 相似

二、基因突变、基因重组和减数分裂

【导读】“三看法”判断基因突变与基因重组

【导思】
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(1) 基因重组发生在受精作用精子和卵细胞结合的过程中。 ( )
(2) 联会时的交叉互换实现了同源染色体上等位基因的重新组合。 ( )
(3) 减数第二次分裂时,非姐妹染色单体之间自由组合。 ( )
(4) 有丝分裂和减数分裂过程中,均可发生非同源染色体的自由组合,导致基因重组。 ( )
(5) 肺炎双球菌的转化、基因工程技术属于广义的基因重组。 ( )
(6) 杂交育种获得的个体一定是纯合子。 ( )
【导练】

典题 2(2020·天津卷)一个基因型为 DdTt 的精原细胞产生了四个精细胞,其基因与染色体的位置关系见下

图。导致该结果最可能的原因是 ( )

A. 基因突变 B. 同源染色体非姐妹染色单体交叉互换

C. 染色体变异 D. 非同源染色体自由组合

变式 2： 下图是基因型为 Aa 的某生物的减数分裂示意图,下列有关叙述正确的是 ( )

A. 该二倍体生物的中心体在间期进行复制,体细胞中有 8 条染色体

B. 图示细胞处于减数第二次分裂后期,在纺锤丝的牵引下,着丝粒分裂

C. 该生物在减数第一次分裂前期同源染色体联会时可能发生了交叉互换

D. 该生物在减数第一次分裂后期有 1 对同源染色体未正常分离

典题 3.如图是某基因型为 AABb 的哺乳动物细胞分裂的示意图，下列有关叙述正确的是

( )

A.基因 B和 b中脱氧核苷酸的数量一定不同

B.甲细胞中染色体①和②上的基因一定是等位基因

C.乙细胞中出现基因 A和 a的原因一定是基因突变

D.甲、乙细胞中一个染色体组中染色体数目一定不同

变式 3.如图是基因型为 AaBb 的某动物的一个精原细胞经减数分裂过程产生的一个细胞的示意图，据图分

析下列叙述正确的是( )

A.图中细胞处于减数第二次分裂，为次级精母细胞，内含 8条染色体

B.此精原细胞在四分体时期染色体发生了交叉互换，此变异属于染色体结构变异

C.此精原细胞经减数分裂过程形成四个精子，其基因型一定为 AB、Ab、aB、ab

D.此精原细胞在减数第一次分裂后期，移向细胞一极的基因可能是 A、a、b、b

变式 4.甲图为某哺乳动物体细胞中部分染色体及其上的基因示意图，乙、丙、丁图

为该动物处于不同分裂时期的染色体示意图。下列叙述正确的是( )

A.甲、乙、丙图示细胞中都含同源染色体，均有 8条染色单体

B.在乙、丙、丁图示细胞中，仅乙为有丝分裂且含 4 个染色体组

C.甲、丙图示细胞含有 2 个染色体组，丁图细胞为次级精母细胞

D.甲图所示两姐妹染色单体携带的基因不同，原因可能是发生过基因突变或交叉互换

【课后巩固】（30 分钟限时训练）
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1. (2020·如东期末)依据中心法则,若原核生物中的 DNA 编码序列发生变化后,相应蛋白质的氨基酸序列

不变,则该 DNA 序列的变化最可能是 ( )

A. DNA 分子所在的染色体上部分片段替换 B. DNA 分子发生多个碱基增添

C. DNA 分子发生碱基替换 D. DNA 分子发生多个碱基缺失

2. (2020·启东中学)基因重组发生在 ( )

A. 减数分裂形成配子的过程中 B. 受精作用形成受精卵的过程中

C. 有丝分裂形成子细胞的过程中 D. 通过嫁接等无性生殖的过程中

3. (2020·扬州中学)某植物园中,在常年开白花的植物种群中偶尔出现了一株红花植株,经鉴定该变异性

状是由一个基因突变引起的。下列叙述正确的是 ( )

A. 红花基因与白花基因的碱基序列不同

B. 该红花植株自交后代会出现白花,这是基因重组的结果

C. 用紫外线处理该红花植株,会使其定向恢复为白花植株

D. 在光学显微镜下可观察到突变基因

4. (2020·江阴期末)下列生物技术或生理过程中没有发生基因重组的是 ( )

5. (2020·南通二模)肿瘤分良性肿瘤和恶性肿瘤,具备扩散能力的肿瘤就是恶性肿瘤,即癌症。下列有关

癌细胞的叙述,错误的是 ( )

A. 肿瘤是基因突变导致细胞异常增殖的结果 B. 癌细胞表面没有糖蛋白导致其容易扩散

C. 癌细胞在体外培养时可呈多层重叠生长 D. 可以利用抗体对癌症进行靶向治疗和免疫治疗

6. (2020·南通三模)细胞癌变过程中通常不发生改变的是 ( )

A. 基因的表达场所 B. 遗传信息 C. 细胞膜上蛋白质的种类 D. 细胞形态

7. (2020·南通一模)科学家用甲基磺酸乙酯(EMS)对青檀萌发的种子进行诱变处理,培育青檀彩叶植株,得

到叶片表现为黄叶、金边、斑叶等多种变异类型。下列相关叙述错误的是 ( )

A. 萌发的种子细胞分裂旺盛更易发生突变

B. EMS 诱导叶色基因中碱基对替换导致染色体变异

C. 获得不同类型的彩叶植株说明变异是不定向的

D. 大量处理青檀种子可加快育种进程

8. (2020·溧水中学)下列变异的原理一般认为属于基因重组的是 ( )

A. 将转基因的四倍体与正常的二倍体杂交,生产出不育的转基因三倍体鱼苗

B. 血红蛋白氨基酸排列顺序发生改变,导致某些贫血病

C. 一对表现型正常的夫妇,生下了一个既患白化又患色盲的儿子

D. 21 三体综合征的产生

9. (2020·浙江 7月选考)若某二倍体高等动物(2n=4)的基因型为 DdEe,其 1 个精原细胞(DNA 被
32
P 全部标

记)在培养液中培养一段时间,分裂过程中形成的其中 1 个细胞如图所示,图中细胞有 2 条染色体 DNA 含有
32
P。下列叙述错误的是 ( )
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A. 形成图中细胞的过程中发生了基因突变

B. 该精原细胞至多形成 4 种基因型的 4 个精细胞

C. 图中细胞为处于减数第二次分裂后期的次级精母细胞

D. 该精原细胞形成图中细胞的过程中至少经历了两次胞质分裂

10. 下图为结肠癌发病过程中细胞形态与基因的变化,下列有关叙述正确的是 ( )

A. 抑癌基因调节细胞周期,控制细胞生长和分裂

B. 与细胞增殖有关的某一基因发生突变,就会导致细胞癌变

C. 癌细胞易于转移与其细胞膜上糖蛋白增多有关

D. 通过镜检观察细胞形态可作为判断细胞癌变的依据

11.（多选） (2020·宿迁期末)(多选)下列关于基因突变和基因重组的叙述,正确的是 ( )

A. 基因重组是生物变异的根本来源 B. 基因重组能够产生多种基因型

C. 基因突变常常发生在 DNA 复制时 D. 基因突变的结果是产生新的基因

12.（多选） (2020·南京三模)下图是基因型为 AaBb 的二倍体动物某个细胞的分裂示意图。下列叙述不

正确的是 ( )

A. 猫叫综合征的形成机制与该细胞的变异类型相同

B. 姐妹染色单体上出现 A 和 a 基因是基因重组造成的

C. 该细胞产生的卵细胞基因型为 ABb 或 aBb 或 A 或 a

D. 该细胞为次级卵母细胞,其产生的子细胞染色体数目全不正常

13.（多选） (2020·苏锡常镇二模)(多选)下列有关生物变异的叙述,正确的是 ( )

A. 基因中碱基对的缺失或替换不一定导致生物性状的改变

B. DNA 分子中少数碱基对缺失引起多个基因不表达的现象属于染色体变异

C. 雌雄配子的随机结合使后代具有多样性的现象属于基因重组

D. 肺炎双球菌中的 R 型细菌转化为 S 型细菌的现象属于基因重组

14.（多选）（江苏卷改编，12）某植株的一条染色体发生缺失突变，获得该缺失染色体的花粉不育，缺失

染色体上具有红色显性基因 B，正常染色体上具有白色隐性基因 b（如图）。如以该植株为父本，测交后代

中部分表现为红色性状。下列解释不合理的是（ ）

A.减数分裂时染色单体 1或 2上的基因 b 突变为 B

B.减数第二次分裂时姐妹染色单体 3 与 4 自由分离

C.减数第二次分裂时非姐妹染色单体之间自由组合

D.减数第一次分裂时非姐妹染色单体之间交叉互换

15.（多选）图 1、图 2 两图表示基因型为 AaBB 的雌性动物细胞内的染色体行为变化，相关分析不正确的

是（ ）

A.图 1、图 2 分别为有丝分裂、减数分裂的染色体行为变化

B.图 1中，⑤→①表示在分裂间期发生的染色体复制过程

C.图 2细胞的 b基因来自于基因突变或基因重组

D.图 2细胞分裂形成的子细胞不能进行受精作用

16. (2020·仪征中学)有一种绿色能源树种——二倍体柴油树(2n=22),其种子榨取的油的结构与石油相似,

只需稍加提炼和加工就能得到柴油。“神舟六号”上搭载了四株柴油树试管苗。回答下列问题:

(1) 科学家以幼苗为实验材料的理由是 。
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(2) 经过太空旅行的柴油树试管苗,运用植物组织培养技术而形成的植株,其中大部分植株的产油量

(选填“增加”“减少”或“基本不变”)。

(3) 现有某一株 DdTt 基因型的高产油植株(一年生植物,高产油由 D 和 T 基因共同控制),若让该植株自

交,则其后代中既高产又能稳定遗传的植株占 ,为尽快获得既高产又能稳定遗传的植株,应选用的

育种方法是 。

17. 广西、广东地区高发的β- 地中海贫血症属于常染色体遗传病。研究发现,由于正常基因 A 突变成致

病基因 a,患者的β- 珠蛋白(血红蛋白的组成部分)合成受阻(见图甲,AUG、UAG 分别为起始密码子和终止

密码子)。请据图分析并回答下列问题:

(1) 图甲中过程①所需的酶是 ,过程②在细胞质的 内进行。导致过程①与过程②在

时间和场所上不连续的结构基础是 的存在。

(2) 分析图甲可知,由正常基因A突变成致病基因a,只是DNA模板链上的一个碱基对的 而导致的,

即由 。

(3) 若异常 mRNA 进行翻译产生了异常β- 珠蛋白,则该异常β- 珠蛋白比正常珠蛋白相对分子质量

要 。

(4) 事实上,基因型为 aa 的患者体内并没有发现上述异常蛋白,这是因为细胞里出现的异常 mRNA 被 SURF

复合物识别并发生了降解(见图乙)。

除 SURF 复合物外,科学家还发现了具有类似作用的其他复合物,他们被统称为“mRNA 监视系统”。这种“mRNA

监视系统”既可以阻止 (填过程)产生一些具有潜在危害的蛋白质的表达,从而保护自身机体,又可

以减少 。


